

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.278

Director: Don José Estrañi

Jueves 16 de enero de 1919

REBOLLEDO. CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfono, 753 y 223.



EL SEÑOR

D. Francisco Martín Carranza

PRATICANTE DE LA CASA DE SOCORRO
ha fallecido en el día de ayer
A LA EDAD DE 52 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Betsara Aragón; sus hijos Isaac (ausente), Jesús, Luis, Elvira y Elena; hija política Carmen López (ausente); hermanos políticos don Gerardo Moreno y doña Odona Aragón (ausentes); primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Cervantes, número 19, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán sumamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho, en la iglesia de San Francisco.

Santander 15 de enero de 1919.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Hilaria de Otero Entrecanales

VIUDA DE CAMPO

que falleció el 17 de enero de 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos doña Encarnación y don Marceliano Amós del Campo y Otero; hija política, nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy, en las parroquias de Consolación, Santa Lucía, Compañía y San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 16 de enero de 1919.

A todo trance

O algunos de los directores de la vida pública montañesa cambian, ó es preciso empujar los pedestales de barro para que vayan cayendo unos cuantos "idolillos", que maldita falta nos hacen, si no es para figurones decorativos. Toda la colección de nulidades que nos atestiguan; todo ese favoritismo, todo el caciquismo que nos invade, hay que arrancarlo como planta maldita.

La masa obrera, el pueblo, tiene un derecho indiscutible al fomento de nuestra riqueza y de la privilegiada situación de nuestro puerto; por encima de los intereses consagrados está la necesidad de salir del estancamiento; el caciquismo enerva aquí no solamente la vida política, sino también la económica; está bien que nuestra playa se halle concurrida, que unos cuantos miles de veraneantes nos dejen unas pesetas en la efímera temporada estival... pero no es esto todo el ideal de la Montaña ni puede serlo; no son estos tampoco los tiempos de pararnos en el camino; hay que andar muy deprisa, pues si no, nos quedaremos atrás.

La nueva estructura política y administrativa que dará lugar al movimiento de protesta contra el centralismo, debe aprovecharlo Santander; pero no con el aislamiento que conduce á la ruina, sino aliándose con sus hermanas las provincias de Castilla; éstas son tributarias, con grandes sacrificios de otros puertos; los aranceles, las torturas, el favoritismo, el caciquismo de la "moesta", las aniquila; sin embargo, es tal la vitalidad de la raza, que la sacudida de Cataluña ha bastado para despertarla. Sale de su sueño aún, algo desorientada, pero ya resurgirá.

Ha resonado primero su voz contra aspiraciones bastardas, y ahora piensa en su porvenir; pues bien, ese porvenir es el nuestro. Santander estará á la cabeza de las poblaciones del litoral al que su competencia con Castilla sea tan íntima, que reanudando su historia de relación, tenga un ideal común.

La vía natural de Castilla para llegar al mar, es Santander; lo fué históricamente, y lo será, pese á todas las combinaciones de otras plazas y á todas las presiones del caciquismo; todas las vías de comunicación de Castilla deben venir á desembocar en nuestra ciudad; ocupamos el centro del Cantábrego, como hermanos de esas provincias, y nuestra vida y la suya tienen un destino común.

Hay que desear el cuento de la esterilidad de la meseta castellana; esa leyenda se deshará como la espuma al día que el resto de Castilla y Santander se alíen.

Hasta ahora, mientras nuestros primates han convertido la política y todos los organismos impulsores de la riqueza en una gerarquía de panaguados de distintas layas, Cataluña, (Barcelona sobre todo), ha elegido lo mejor de entre sus hombres y los ha mandado á gobernarlos, porque Cataluña ha gobernado á España hace muchos años en su vida económica desde los aranceles, mientras nuestros políticos huecos se han entretenido en discutir "principios" y en combatir supuestos fantasmás ó en perseguirse con saña para el medio personal de unos cuantos señores.

Contra todo esto hay que ir, y Santander tiene derecho, por su historia, por su porvenir y por su vida económica, á ponerse al lado de ese movimiento y á orientarlo; si no hay hombres por ahí que lo hagan, ahondaremos un poco en la cartera de la raza; hay que renovarse, pensando seriamente en el porvenir.

Las Diputaciones castellanas andan ahora de provincia en provincia, discutiendo lo que deben hacer y la postura que deben adoptar, acaso sometidas en algo á la dirección que quieren impulsarlas las oligarquías caciquiles. Los señores diputados, entre los cuales no hay muy capaces, no han de preocuparse principalmente de que las nuevas orientaciones políticas eliminen á las Diputaciones, haciéndolas desaparecer.

¿Qué más dá? Para lo que han servido en la historia de los últimos años, no importa esto gran cosa; no las culpamos á ellas, la culpa es del sistema, de la organización; responden á un ideal de progreso político evidente, pero la penuria de sus medios, que el Estado, por otra parte, les niega, hace imposible su gestión en la riqueza pública; su propósito, en esas Asambleas, debe ser el de hacer un examen de conciencia sobre su finalidad y sobre su necesaria transformación, y exigir al Estado un medio efectivo de vida, es decir, de dotarlas de recursos propios.

Dentro del sistema descentralizador á ensayar, podrían tener vida propia con un concierto económico con el Estado y delegando en ellas atribuciones que hoy absorbe el Estado, y que debían ser desenvueltas por las entidades provinciales.

De cómo estos organismos deben transformarse constituyendo el núcleo representativo de las aspiraciones provinciales y de su realización desenvolviendo una misión tutelar é impulsora de los Municipios, es el primer punto que debiera tratarse.

No puede desconocerse que la provincia es hoy una realidad en la vida nacional; cada una de ellas tiene su fisonomía peculiar dentro de la región á que pertenece; hay un vínculo racial, una historia común, un ideal latente en

toda la región castellana; sin embargo, cada una de esas provincias tiene su peculiar característica.

No olvidemos que en la historia de nuestra provincia hay nombres (Laredo, Santoña, San Vicente, etc.) que reclaman la comunicación de Castilla con el mar.

¿Qué ha hecho nuestra Diputación con arreglo á estas aspiraciones castellanas? ¿Será capaz de no reunirse antes de la Asamblea de Segovia ó de no ir á ésta, que se celebrará el día 20? ¿No puede el pueblo saber la opinión de sus diputados? ¿Va á ser la obra del silencio, la obra callada de siempre, como si se tratase de un recurso electoral de cualquier pueblo?

No; esto no puede ser y no será; la provincia, que ha conferido á la investidura de diputados á esos señores, debe saber lo que piensan acerca del problema y de su solución, si la tienen. Es muy hondo y muy grave esto para que se trate en reuniones secretas y lo decida una censurable ligereza.

Piensen los diputados en la responsabilidad que contraen; como montañeses deben estudiar la cuestión á fondo; hombres de condiciones para ello hay en la Corporación provincial, y que habrán estudiado bien el asunto. Los momentos son apropiados para que Santander y sus hombres busquen unión con las demás provincias hermanas, y levantando el espíritu de Castilla, acometer la obra magna del desarrollo de sus vías de comunicación, de su riqueza, de todo aquello que no es común, y de paso acordarnos de que á Burgos y Santander las separan unos pocos kilómetros, y que á las llanuras de Castilla tienen que llegar anexionando el progreso las locomotoras de Santander.

A todo trance, montañeses, á todo trance tiene que ser Santander el puerto de nuestra amada Castilla.

Esta empresa, que la acometan los hombres de amplios espíritus democráticos y de sanos ideales, que dominen la cuestión.

Todo ello es muy grave para dejarlo en mano de indocumentados. Santander debe dejarse oír como en otras Asambleas; al fin y al cabo representamos bastante en la vida castellana; somos un factor decisivo en ella, y ella en nosotros. No podemos desentendernos de esos lazos familiares sino á costa de nuestro porvenir, y si queremos ser algo, mejor nos ayudará nuestra familia que los extraños.

Cosas que nos interesan.

Algunas cosas las comprendemos; pero otras no las comprendemos. He aquí que hay quienes se deleitan con los desahucios de la Alcaldía,—que somos los primeros en reconocer.—Pero he aquí que también hay quienes nos quieren explicar á toda velocidad las causas de los defectillos de los servicios de la Junta de Obras del puerto. ¡Bien venga toda lección si viene de buen maestro!

Como nos encontramos, en esta cuestión, con compañeros queridísimos, no decimos nada. Lo único que decimos es que un buen colega, "La Atalaya", recogió ayer unas frases nuestras, inspiradas por la mejor voluntad, y que á ellas añade lo que sigue:

"Si un vapor correo ha ido á Bilbao, habrá sido por cualquier causa, no porque aquí no pudiera atracar á los muelles, toda vez que en Bilbao tampoco pueden hacerlo. No sabemos á cuál de los muelles se referirá EL CANTABRICO. Habilitado para el atraque de los trasatlánticos sólo hay en Santander un muelle, el de Comillas, que está debidamente servido de todo lo que un gran buque puede necesitar, y á dos pasos de las estaciones. En este muelle hay un calado de ocho metros, que asegura el atraque de los vapores de las líneas que arrancan de Santander.

Claro está que las condiciones de los demás muelles no son las mismas, pero así y todo, el muelle de Comillas es el único que hay en todos los puertos del litoral del Norte de España, para el atraque de trasatlánticos. No hay muelle ninguno para ese servicio ni en Bilbao, ni en Gijón, ni en Coruña.

Hasta ahora no hay nada, pues, que signifique desventaja para nosotros ni que nos haga avergonzarnos.

Llevado de su buen deseo y de su amor al puerto, EL CANTABRICO comenta ese supuesto amontonamiento de arenas junto á los muelles, y se extraña de que, existiendo un excelente tren de dragado por "succión", sea eso posible.

En Santander hay, efectivamente, una magnífica draga de succión, que no puede trabajar junto á los muelles por la sencilla razón de que el fondo allí no es de arena, sino de arcilla dura.

Para dragar en esa zona es preciso una draga rosario, de quince metros de palanca, á fin de que pueda operar á una profundidad de diez metros. La

actual draga rosario, la "Santander", sólo tiene una palanca de diez metros, lo que no le permite trabajar más que á una profundidad de siete metros, como límite, y aun así aprovechando las bajamares.

Hay que observar que esa draga fué adquirida en 1888, cuando la bahía de Santander era una bahía de seis metros de fondo. La prueba de lo que ha mejorado el puerto en los últimos años, está en el hecho de que la "Santander" resultó ya insuficiente.

Por eso, la Junta de Obras del puerto tiene acordado, desde hace tiempo, la adquisición de una nueva draga rosario, que llene las condiciones que dejamos indicadas. Y si no se ha adquirido ya, culpese á la guerra, que al estallar en 1914, hizo imposible la adquisición, y obligó á demorar la realización del acuerdo.

En cuanto á la draga de succión que EL CANTABRICO quisiera ver empleada en dragar la línea de los muelles, tiene su campo de acción perfectamente señalado por la naturaleza. Y la importantísima labor que ha efectuado en los catorce años que viene funcionando, salta á la vista, con decir que cuando se compró no existía la actual canal, entre las boyas luminosas, y que los trasatlánticos y los buques de gran calado tenían que dar fondo y esperar á la hora de la marea. La draga de succión abrió la canal, y hoy los barcos de toda clase entran y salen á cualquier hora.

De cómo se conservan y se mejoran los calados, está la prueba en los planos del puerto. Compárese el último de estos planos con uno de hace unos cuantos años, y se apreciará la diferencia.

El ideal de EL CANTABRICO, de hacer á todo lo largo de la bahía muelles para cualquier clase de buques, es ciertamente un bello ideal, que dejará de serlo para convertirse en una dichosa realidad cuando se ejecute el magnífico proyecto del ilustre ingeniero director de las obras del puerto, don Gabriel Huidobro. Pero para realizar ese proyecto no basta sólo la draga de succión. Será preciso adquirir la draga rosario, á que hemos aludido, así como aparatos rompedores de roca. Pues según el fondo sea de arena, de arcilla dura, ó de roca, es preciso atacarle por distinto procedimiento.

Actualmente la Junta de Obras se limita á emplear el material de que dispone del mejor modo posible, y conservando para la bahía de Santander el puesto preeminente que la corresponde.

Hacemos estas aclaraciones, porque el sueldo de EL CANTABRICO pudiera ser leído fuera de aquí y prestarse á torcidas interpretaciones. No es conveniente aumentar el número de nuestros defectos reales con otros imaginarios, ni dar argumentos á nuestros enemigos. La bahía de Santander, por sus condiciones de calado y abrigo, y facilidades para el atraque no tiene nada que envidiar á ningún puerto del litoral, ni puede servir de pretexto para la supresión ó reducción de una escala.

Y cuando los proyectos del señor Huidobro se realicen, será un legítimo timbre de orgullo, no sólo de la Montaña, sino de toda la nación.

Tenemos el gusto de comunicar á los lectores todo esto que dice nuestro citado colega local, y sólo deseamos que esta información se confirme plenamente... y que se realicen cuanto antes los proyectos del señor Huidobro.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 á 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.º. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7 en Calderón, 17 (La Cruz R-22).

DE UNA CONFERENCIA

¿De qué hablaron Argente y Ventosa?

(POR TELEFONO)

Madrid, 15.—Está siendo muy comentada en los círculos políticos la conferencia que ayer celebraron el ministro de Abastecimientos, señor Argente, y el ex ministro de dicho Departamento, señor Ventosa, en el domicilio de este último.

Se asegura que el señor Argente había tratado con el ex ministro catalán de que se llegara á un arreglo en la cuestión catalanista.

Interrogado el señor Argente acerca del objeto de la entrevista, ha manifestado que no tenía otra finalidad que rogar al señor Ventosa interpusiera su influencia cerca del señor Bastos, delegado hullero en Asturias, para que siga ocupando dicho cargo, pues había presentado la dimisión.

Añadió que habían cambiado algunas impresiones sobre los presupuestos; pero que no habían hablado nada de política.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Carre) 12, 1.º derecha

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 11 y de 3 á 5.
AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Reanuda su consulta, de 10 á 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor, 5, primer piso TORRELAVEGA

Parecidas manifestaciones hizo el señor Ventosa.

Preguntado éste si los regionalistas volverían al Parlamento, dijo que hasta ahora no había acordado algo en ese sentido; pero que los que son diputados tendrán que tomar alguna resolución ante la proximidad de la apertura del Parlamento.

¡Dichosa tú!...

A mi buena amiga Victoria Soler.
Eres una buena amiga;
tienes el nombre de reina;
el hombre que te consiga
será feliz cuando diga:
"esta para mí se peina".

Eres una niña "lista";
hay alguno que tu "pista"
sigue, porque sabe que eres
una de tantas mujeres
bellas, de la "Modernista".

Y no lo "tomes" á "mal";
si cuando "tiendas" la "red"
"cae" en ella algún mortal;
al dirigir tu vista
no mires á la pared.

Cuando voy á tu almacén
—de veras te lo confieso—
que te miro y me embleso.
Pues sabrás que á mí también
me hicieron de carne y hueso.

Tu trato es de lo mejor.
Nunca tuviste rencores.
Eres ángel del Amor.
¿Quién no va á ser pecador
al fijarse en tus colores?...

Porque tu cara "echa" fuego,
"encandadora" chiquilla,
y al contemplar—no lo niego—
esa hermosa "maravilla"
el hombre se queda "ciego".

¡Válgame Dios S-berano!...
¿Por qué nací tan temprano?...
Si otro fuera mi destino
no te "llevara" Faustino,
el hijo de Cayetano.

Pero soy bastante viejo
y con él, niña, te dejo.
Por si he "pasado" de moda
te voy á "dar" un consejo
para el día de tu boda:

Ya que estás comprmetida
te diré "prenda" "querida"
que sin derecho á protesta
espero que en esa fiesta
no "eches" agua á la bebida...

JOSE M. CAGIGAL
Hoz de Anero.

Asociación de la Prensa.

Se convocó á junta directiva, preparatoria de la general, para esta tarde, á las cinco en punto, en los locales de EL CANTABRICO.

El secretario, Ezequiel Cuevas.

EL PARTIDO CONSERVADOR

¿Ruda oposición del Gobierno?

(POR TELEFONO)

MANIFESTACIONES DE DATO
Madrid, 15.—Varios periodistas han estado en el domicilio del jefe del partido conservador, solicitando de dicho señor algunas manifestaciones.

El señor Dato se mostró reservado, excusando su reserva por el hecho de hallarse próxima la reunión de las minorías conservadoras, en la que habló claramente.

Justificó el haber rechazado su puesto en la Comisión extraparlamentaria, por muchas razones, entre ellas porque su opinión hubiera quedado anulada.

Si después de participar dijo en el Gobierno del 21 de marzo, ahora hubiera formado parte de esa Comisión, la labor fiscalizadora del partido conservador hubiera sido nula.

Negó que su abstención la haya motivado sus discrepancias con el Gobierno en materia autonómica.

Resulta extraño—añadió—que se considere que la autonomía será la salvación de España, cuando tantas quejas se oyen contra el caciquismo de los Ayuntamientos.

Terminó diciendo que cuando estos sean libres, aumentará el caciquismo de manera aterradora.

REUNION DE EX MINISTROS
Hoy, en el domicilio del jefe del partido conservador, tendrá lugar una reunión de los ex ministros del citado partido político.

En dicha reunión sólo se ocuparán del estudio del Estatuto regional.

Algunos periódicos, ocupándose de la actitud que adoptará el partido conservador, atribuyeron á su jefe el propósito de realizar en el Parlamento campaña de ruda oposición al Gobierno, llegando al extremo de pedir el Poder.

En lo que afecta al proyecto de autonomía, se atribuyó al señor Dato también el propósito de pedir que en el referendo propuesto se incluyera la modificación que presentará el partido conservador y que éste considere como esenciales.

LOS CONSERVADORES NO ESTAN CONFORMES CON EL DICTAMEN DE LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA
Esta mañana, á las once, se reunieron en casa del señor Dato los ex ministros del partido conservador.

Asistieron los señores Sánchez de Toca, Burgos Mazo, Bergamín, González Besada, Ugarte, España, vizconde de Eza, Sánchez Guerra, conde de Esteban Collantes y Andrade.

No concurren, por estar enfermos, el señor Euzkaldui y los marqueses de Leizaola y de Vadillo, y por hallarse ausente el señor Domínguez Pascual.

El señor Dato dió á los periodistas la referencia de la reunión.

Dijo que habían examinado el trabajo de la ponencia de la autonomía así como la política en general.

—Dentro de tres días—siguió diciendo—celebraremos una nueva reunión. Y añadió que habían acordado desmentir cuanto se venía diciendo respecto á los deseos de los conservadores de asaltar el Poder, pues lo que desean solamente es el mantenimiento del orden público.

cesario, sin hacer renuncia de los principios y de la doctrina del partido conservador, defendiendo en el Parlamento las soluciones que se presenten con verdadero patriotismo.

No se ha fijado la fecha de la reunión de las minorías conservadoras, porque antes se necesita conocer qué efecto produce en general el trabajo de la Comisión.

Después se extendió en largas consideraciones acerca de la importancia que tiene la minoría conservadora en el Parlamento.

Insistió en que el partido conservador se encuentra en perfecta cohesión, no obstante lo cual está dispuesto á aceptar la aproximación de los afines, aunque para ello no realizarán trabajo alguno.

DE INFORMACION

El acto de adhesión monárquica

Ayer continuó reuniéndose en el domicilio particular de don Gabriel María Pombo la Comisión ejecutiva encargada de organizar el acto de adhesión á las instituciones, que ha de celebrarse el día 23 del corriente, fiesta onomástica del Rey.

Asistieron, además del señor Pombo Ibarra, don Eduardo Pereda Elordi, alcalde de Santander; don Eduardo Pérez del Molino, presidente de la Cámara de Comercio; don Ramón Pérez Requero, presidente del Círculo Mercantil; don Fernando Bolívar, secretario del Club de Regatas; don José María de Pereda, presidente de la Sociedad Tiro de Pichón; don Alberto Corra, presidente del Club Automovilista; don Antonio Fernández Baladrón y don Enrique Pisencia.

También asistieron representantes de varias entidades, entre ellas don Ateco Gómez Setién, presidente del Círculo Liberal Conservador; don Emilio de la Torre, director de la Escuela Industrial y vicepresidente de la Asociación de Tiro Nacional; don Marcelino A. del Campo, secretario del Círculo Liberal; el ilustrísimo señor deán y una delegación del Cabildo-Catedral; don Carlos Hoppe, presidente de la Cruz Roja; don Manuel Prieto Lavín, presidente de la Sociedad Amigos del Sardinero; don Angel Jado, presidente del Círculo Católico de obreros; don Adrián Navas, director del Casino del Sardinero; el presidente del Club Deportivo Cantabria; don Jacinto Gutiérrez, presidente del Unión Club; don Benigno Díez Salcedo, presidente del Racing Club, y don Tomás Agüero.

El señor Pombo dió cuenta en breves palabras de la trascendencia del acto próximo á realizar, explicando detenidamente su espíritu, alcance y finalidad, leyendo después el manifiesto en que se invita al pueblo á que concurra á él.

Se hicieron constar las numerosas adhesiones que se van recibiendo, entre las que figuran las del Gremio de pescadores; don Alfredo Alday, presidente del Consejo de Administración de Nueva Montaña; don Severiano Gómez, presidente de la Junta de Obras del puerto, y el señor conde de Mansilla senador.

Se acordó ampliar el número de ranchos y socorros que para celebrar el día se han de dar á las clases más necesitadas y á distintos Institutos benéficos.

También se convino en rogar el cierre de todos los comercios de doce á una, hora en que se proyecta realizar el acto.

AYUNTAMIENTO

TAMPOCO AYER HUBO SESION
Por pura fórmula, para cubrir de algún modo el expediente y no dejar solo al ayuntamiento, cuya situación hubiera resultado un tanto desairada, acordaron ayer al Ayuntamiento los señores Lavín, Elipih, Jado, Lamera y Pombo.

Los demás capitulares, á quienes previamente se había puesto en el secreto de lo que iba á ocurrir, ni siquiera se tomaron la molestia de aparecer por la casa.

Como la semana anterior, el motivo origen de este momentáneo descanso no ha sido otro que ese parte de los montes del arreglo con la Diputación provincial, y hasta nos parece que también tiene su parte de culpa el empréstito que se proyecta para recoger la deuda flotante.

Veremos á ver lo que sale de las gestiones que se realizan por la Comisión de Hacienda, aunque si hemos de dar crédito á las manifestaciones de su digno presidente hasta la hora de ahora no hay nada en concreto sobre ninguno de los dos importantes asuntos.

EN LA PRESIDENCIA

Romanones y los periodistas

(POR TELEFONO)

VISITAS.—CONSEJO DE MINISTROS.—DEBE SER MUY INTERESANTE ESA REUNION
Madrid, 15.—El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio desahucando con el Rey, á quien informó de los asuntos de Estado.

Cuando recibió á los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia les dijo que había conferenciado con los ministros señores Jimeno y Salvatella.

Supone el conde que en la reunión de esta tarde terminará sus tareas la Comisión extraparlamentaria.

Añadió que mañana ó pasado se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista aludió á la reunión de ex ministros conservadores que se estaba celebrando en el domicilio del señor Dato, reunión que había comenzado al mediodía.

El jefe del Gobierno dijo: —Debe ser muy interesante esa reunión. Ya nos enteraremos de ella por la nota oficial que se facilite. Otro de los periodistas preguntó al

Abrigos y vestidos para señoras. -- NUEVOS MODELOS. -- Talleres de confección á la medida. Almacenes SINFORIANO RODENAS

conde si podía ampliar las noticias que hablan de la entrevista que ayer celebraron los señores Argente y Ventosa. El conde de Romanones contestó diciendo que no había visto al señor Argente; pero que consideraba justo y natural que dicho señor quisiera cambiar impresiones con el señor Ventosa, como primer ministro que fué de Abastecimientos.

Terminó su conversación el presidente manifestando que le había visitado el agregado militar de Francia y una comisión de naranjeros de Valencia.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo particular don Pedro Salinas, apoderado en Bilbao de la Papelera Española, que viene á esta capital para asuntos relacionados con la importante entidad comercial que representa.

Gran Casino del Sardinero.

Marujilla, la hermosa y sonriente danzarina, era ya conocida del público del Casino, que la colmó de aplausos cuando actuó en aquel escenario, por primera vez, la temporada de Primavera del pasado año. Con decir, hoy, que Marujilla está tan guapeta y tan bailarina como entonces, está hecho su mejor elogio.

Y sin embargo, la Marujilla de ahora no es como la de entonces: ha reformado su repertorio y ha renovado su vestuario, y en aquel hay danzas muy bonitas que le van muy bien, como la que titula "Guayanesa", y en sus vestidos hay propiedad y sabor y le caen "admirablemente. Lo único que no ha cambiado es su belleza sana, legítima, sin artificios de locador; su sonrisa de angelote, llena de ingenuidad y simpatía; y su esculptura de líneas rectas y morbideces de Rubens.

El público la vió con mucho agrado, la hizo repetir danzas y más danzas y la aplaudió con calor.

La película "El submarino número 27" gustó mucho y fué admirada la labor de la notable Binna Menichelli.

Hoy se proyectará en la sesión de las seis y media, una bonita comedia dramática, en tres partes, que se titula "Así es la vida".

De un robo.

UN BUEN SERVICIO DE LA GUARDIA MUNICIPAL. El jefe de la Guardia municipal, señor Mazo, practicó ayer un buen servicio deteniendo á los autores del robo cometido días pasados en el Sardinero, en la "Quinta Labat".

Se llaman los detenidos Rafael Díaz Alvarez, de 20 años, natural de Santoña, Esteban Plasencia Rico, de 21 años, natural de Villazopeque (Burgos), y Francisco García Terán, de 25 años, natural de esta población.

La detención de estos sujetos se realizó en las primeras horas de la mañana de ayer en sus domicilios respectivos.

El Esteban Plasencia ha sufrido condena en la prisión correccional por dos hurtos y un robo.

COMO REALIZARON EL ROBO. Los detenidos, al ser interrogados por el jefe de la Guardia municipal, empezaron por negar obstinadamente su participación en el robo, pero estrechados hábilmente á preguntas por el señor Mazo, el Plasencia confesó con gran cinismo que los tres habían penetrado en el chalet en diferentes ocasiones sirviéndose de una llave preparada de antemano.

Por este procedimiento robaron en la mencionada casa 17 magníficas mantas de lana fina y cinco colchones, también de lana, vendiendo las mantas en diferentes prenderías, y los colchones en un establecimiento de muebles usados de la calle de Velasco, por los que cobraron ocho duros.

Con estos antecedentes la policía hizo diferentes registros en las traperías recuperando tres de los colchones robados y dos mantas.

También recuperó un magnífico reloj de pared, procedente de otro robo realizado por los mismos individuos en otro chalet del Sardinero.

El reloj, que seguramente habrá costado 500 pesetas, fué vendido en una casa de compra y venta de muebles usados, establecida en la calle de Sánchez Silva, esquina á la Cuesta de la Atalaya, en 15 pesetas.

A LA CARCEL. El juez del distrito del Este, señor Covian, formuló ayer tarde el alabado correspondiente á estos robos, decretando la prisión de los tres detenidos.

Durante toda la tarde estuvieron presionando declaración, ante el señor Covian, Bonifacio García, Vicente Rivas y Juan Ramírez, dueños de los establecimientos que compraron los objetos robados.

Desconocemos sus declaraciones, pero es lo cierto que el juez, á las siete y media de la tarde, dictó tres mandamientos de prisión contra los tres industriales.

Ausencias de la equidad.

Por Real orden de 14 de noviembre último, inserta en la "Gaceta de Madrid" del día 4 del mes de diciembre del año anterior, se confirmó en sus cargos á todos los profesores numerarios de las Escuelas Normales del Reino, de ambos sexos, disponiéndose al propio tiempo que, á partir del día 1.º de septiembre, del propio año, se les pudiese en posesión y acreditase el nuevo sueldo que les había sido concedido en armonía con la ley de funcionarios civiles y según el grado de orden que ocupaban en los respectivos escalafones generales del Profesorado de Escuelas Normales.

Por lo que respecta á la de maestras de esta capital, y en atención á que el personal de ella es pagado por la excelentísima Diputación Provincial, se presenta en el apartado número 4 de dicha disposición, que dicha Corporación continúa abonando al Profesorado el antiguo sueldo de 2.500 pesetas, y que con-

dinero envió ayer al alcalde 1.100 pesetas para pago de las pensiones mensuales señaladas por el señor Márquez á las viudas de las víctimas del pe-
quero "Santa Agueda".

LAS CIGARRERAS. Las cigarreras de la fábrica de tabacos exteriorizaron ayer su entusiasmo con motivo de haberseles aumentado por la Compañía la subvención provisional de dos reales que tenían á una peseta diaria, y con carácter fijo.

Una Comisión de cigarreras visitó al director de la fábrica, don Fernando López Dóriga, para manifestarle, en nombre de las 700 operarias que tienen ocupación en la misma, su agradecimiento por el aumento de la subvención. El señor López Dóriga recibió afablemente á la Comisión, y ofreció su apoyo para todo lo que redundase en favor de las cigarreras.

En el patio de la fábrica hubo ayer animado baile, para celebrar la agradable noticia, cooperando á la simpática fiesta la banda de exploradores.

Por la noche visitó nuestra Redacción un grupo bastante numeroso de cigarreras, con el exclusivo objeto de que EL CANTABRICO se hiciese portavoz de su gratitud al director de la fábrica, señor López Dóriga, en primer lugar, y á la Compañía, que en momentos como los presentes las favorecía con el aumento de su salario.

Las honradas hijas del trabajo se mostraban satisfechísimas, pues el aumento de la subvención se contará á partir del día 1.º del corriente.

DE UN HOMENAJE

Excelente efecto causó ayer en el vecindario el proyectado homenaje del laborioso concejal radical don Ramón Méndez, que tan brillantemente ha venido laborando en el asunto de las subsistencias.

Los jóvenes radicales, que vienen observando con gran atención la labor de los ediles republicanos en general, creyeron de su deber el testimoniar á su correligionario señor Méndez, la satisfacción con que han visto el entusiasmo y laboriosidad puestos por el joven edil en beneficio de nuestro pueblo y en particular de las clases menesterosas.

Claro es que el acto ha de constituir un éxito, dadas las simpatías con que cuenta el festejado en Santander y muy particularmente en el 6.º distrito, al que tan dignamente representa en el Municipio.

NOTAS LOCALES

EL DIA. Ayer volvió á dar té de vida al Sur, aunque sin grandes arrestos ni violencias, es decir que se mantuvo en un justo medio.

La temperatura no sufrió ninguna variación sensible, y transcurrió el día sin que hiciese su aparición la lluvia, y eso que á ratos se nubló y el cielo tomó aspecto sombrío.

Por la noche varió el tiempo al Sudoeste, cayendo algunas rociadas.

EL PLEITO DEL HIPODROMO. Ampliando la noticia que dimos ayer del arreglo del pleito por los terrenos del hipódromo, podemos anticipar que la Alcaldía someterá á la aprobación de la Corporación, en la sesión de mañana, las bases de permuta de dichos terrenos por otros colindantes, cuyo valor no excede de 2.854 pesetas.

La noticia de la solución conciliadora del enojoso asunto fué comentada ayer muy favorablemente.

LA LINEA DE NUEVA YORK. El diputado á Cortes, señor Mazarrasa, trasladó ayer al alcalde una carta del marqués de Comillas, en la que el ilustre prócer montañés ofrece que tan pronto como se reúna la ponencia para el estudio del establecimiento de la línea trasatlántica á Nueva York, dará cuenta á la misma de la comunicación enviada por el señor Pereda Elordi, en nombre del Ayuntamiento y de las Corporaciones económicas santanderinas, y que pondrá el mayor interés para que prosperen las aspiraciones de la capital de la Montaña.

EL ARBOLADO DEL PASEO DE MENENDEZ PELAYO. Haciéndose eco de una queja publicada en la sección de "Ecos del vecindario", de este diario, relacionada con el arbolado del paseo de Menéndez Pelayo, el alcalde llamó ayer á su despacho al director de Paseos y arbolados, con objeto de ver si se podía complacer al vecindario de aquel paseo.

El señor Canales informó al alcalde en sentido negativo á la petición de los firmantes del escrito, por considerar perjudicial para el arbolado hacer nuevas podas en el mismo.

LA JUNTA DE CASAS BARATAS. Por iniciativa del alcalde, uno de estos días se reunirá la Junta local de Casas Baratas, para abordar el problema que tanto se siente en Santander por la escasez de viviendas económicas é higiénicas.

El señor Pereda Elordi, que desde hace tiempo viene estudiando con verdadero cariño este asunto, se propone interesar en él á las entidades bancarias locales y á personalidades santanderinas que por su posición social pueden cooperar á dar cima á esta empresa de carácter social.

ENTREGA DE PENSIONES. El director del Gran Casino del Sár-

dinero envió ayer al alcalde 1.100 pesetas para pago de las pensiones mensuales señaladas por el señor Márquez á las viudas de las víctimas del pe-
quero "Santa Agueda".

LAS CIGARRERAS. Las cigarreras de la fábrica de tabacos exteriorizaron ayer su entusiasmo con motivo de haberseles aumentado por la Compañía la subvención provisional de dos reales que tenían á una peseta diaria, y con carácter fijo.

Una Comisión de cigarreras visitó al director de la fábrica, don Fernando López Dóriga, para manifestarle, en nombre de las 700 operarias que tienen ocupación en la misma, su agradecimiento por el aumento de la subvención. El señor López Dóriga recibió afablemente á la Comisión, y ofreció su apoyo para todo lo que redundase en favor de las cigarreras.

En el patio de la fábrica hubo ayer animado baile, para celebrar la agradable noticia, cooperando á la simpática fiesta la banda de exploradores.

Por la noche visitó nuestra Redacción un grupo bastante numeroso de cigarreras, con el exclusivo objeto de que EL CANTABRICO se hiciese portavoz de su gratitud al director de la fábrica, señor López Dóriga, en primer lugar, y á la Compañía, que en momentos como los presentes las favorecía con el aumento de su salario.

Las honradas hijas del trabajo se mostraban satisfechísimas, pues el aumento de la subvención se contará á partir del día 1.º del corriente.

MADRID A LA DIA

EL INFORME DADO POR LOS TÉCNICOS MUNICIPALES, señores Lortie y Sol, acerca del estado en que se halla la Puerta del Sol es bastante obscuro. Y como usted Sol es la Sombra Según esa documentación, puede nuestra plaza más céntrica sostener firmemente el reloj y la bola, oébreas hasta que triunfe el regionalismo contra la hegemonía central, ó podemos los videntes caer entre los escombros del madrileñismo y simbólico metropolitano por un exceso de autonomía cortésana.

Para aclarar aquella duda se hacen reconocimientos en el paraje tenido por peligroso, que es lo que hace el Gobierno con Barcelona, trayendo y llevando á Rothwos de allí para acá y de aquí para allá.

Ninguna necesidad había de semejantes tanteos, sondeos y averiguaciones, ni aquí ni en la capital del Principado, por que Ventosa acaba de hablar clarísimamente, y nuestro alcalde, Garrido Juarristi, que está en la ciudad de los condes, habrá aprovechado las lecciones del exministro regionalista para traernos y bañarnos en luz.

Aunque ya sabemos á qué atenernos. La Puerta del Sol no se hunde. Cuando no se ha hundido bajo la presión de tanto los ministros de la Gobernación, exilió La Gierba, como ha sucedido desde arriba, bien segura está. La sostiene en los brazos sus aceras, aquellos á quienes admiraba Edmundo D'Amicis, y también conservan su prestigio, sable en alto, los pintorescos tipos que viven allí, sin saber cómo, desde la época novelada por Lesage, Quevedo y algunos más. ¡Me carga la crucifixión!

En Madrid todo perdura. Somos siempre los mismos. Lo que se va, vuelve. Ahora ha vuelto Candela. Ha vuelto llamándose Villamil y dos docenas de apellidos diversos, y mejorando sus hazñas, como corresponde. Sino que ese Candela no es madrileño. Aquí interviene otra vez la superioridad regionalista, porque sale por los fueros de nuestro casticismo maleante un aragonés, turulense.

De Teruel es, en efecto, este Candela modernizado, á quien todavía da quince y raya, en lo lista para haberse con el dinero ajeno, la "Mundeta", cuya entrada tienen admirabilísima y suspirada, Barcelona. ¿Por qué, si aquí, como allí, hogaño y añaque, todos nos distinguimos en celo, ciencia y picardía igualmente, establecer divisiones agnando el Ebro y allende el Ebro.

Convivimos fraternalmente y hasta en una "república", como se suele decir. Nosotros ya tenemos alcalde popular, que es un principio para hacer boca, y más popular vendrá de Barcelona, donde se respira un ambiente bolchevickista como para ir disolviendo el espíritu de clase y los privilegios heredados. Por ahí podrá venir el hundimiento de la Puerta del Sol en sus históricas superficies, que ya muestran alarmantes depresiones.

Una república, sí. ¿No es república el "antiguo" ducado de Luxemburgo? Pues nosotros ¡con mayor derecho!

ARGOS

De la provincia.

INCENDIO DE UN CASA DE LABRANZA. El alcalde de Alfaz de Llorcedo comunicó ayer por oficio al gobernador civil que el sábado un incendio había destruido la casa del vecino de La Venta, David Pérez Pérez.

El fuego, que fué casual, destruyó todo el ajuar de la familia, así como la cosecha de maíz y alubias y gran cantidad de hierba que tenían almacenada.

El edificio era de la propiedad de don Carlos García Gutiérrez.

En una tejavana de la vecina de Gibaja, María Gómez, debían ó no permanecer allí, rieron el lunes los labradores José López Ochoa y Fernando Negrete, resultando el primero con una herida en la cabeza y otra en la mano, leves, que su vecino le causó con un cuchillo.

El agresor no pudo ser detenido por la Guardia civil, por haber huido.



LOS SERVICIOS DE SALVAMENTO ABANDONADOS

Una vez más se comprobó ayer que los servicios de salvamento, indispensables en un puerto de la categoría de Santander, están completamente abandonados.

Las dolorosas enseñanzas de que hemos sido testigos en diferentes ocasiones, nos han servido de muy poco, y á demuestra lo ocurrido ayer en el abra del Sardinero, donde permaneció más de tres horas, reclamando remolque para entrar en el puerto, la balandra "Lea", de la matrícula de Bilbao.

La tripulación del velero, temiendo que el tiempo robase al Noroeste, en cuyo caso la situación del barco podía ser bastante comprometida, reclamaron remolque, costase lo que costase, y en el puerto no se encontraba ningún remolcador en condiciones para acudir en auxilio del "Lea".

Uno ó dos barcos pesqueros, que regresaban de sus faenas, intentaron remolcar al velero, no consiguiéndolo por romperse los cabos.

Gracias á la intervención del digno comandante de Marina, señor Monreal, la Junta de Obras del puerto facilitó cabos de remolque, y á las cinco de la tarde el "Lea" entraba en puerto, remolcado por el "Jaureguizar".

Los comentarios de este caso los dejamos á la consideración de armadores, navieros y Juntas del puerto y Salvamento.

LA FLOTA NORUEGA. La flota mercante noruega contaba en el momento de la declaración de guerra: 3.495 navés, 2.626.708 toneladas brutas.

En el momento de la firma del armisticio tenía 3.278 buques, en total 1.866.966 toneladas, y de éstos, 657 á vela, con 290.487 toneladas, y 873 á motor, representando 89.083 toneladas.

Las pérdidas han sido, pues, de 127 navés, en conjunto 760.742 toneladas.

Entre compras y nuevas construcciones ha reemplazado 480.000 toneladas.

EL PUERTO

Las embarcaciones que salieron ayer á primera hora á la mar tuvieron que regresar al puerto por el temporal. Por esta razón escaseó ayer la pesca.

En el puerto entraron los vapores: "Cabo Roca" y "Cabo Blanco", de Barcelona y escañas, con carga general; "Josefa", de San Sebastián; "Covadad", de Castro, y "Mechehlin", de Cádiz, los tres en lastre.

Del "Mechehlin" se desembarcaron casi todos los tripulantes de máquina y cubierta, siendo sustituidos por personal nuevo.

Fueron despachados los vapores: "Pepé Luis", para Pasajes, con carbón; "Magdalena García", para Avilés, con carga general; "Jan", para Ardrossan, con mineral, y los veleros "Ángeles Pilar", para Bilbao, con piedra, y "Corzo", para El Ferrol, con materiales de construcción.

PRESENTACIONES

Para comunicarle la resolución recaída en una instancia suya deberá presentarse á las autoridades de Marina de este puerto Ricardo Saro.

EL IMPUESTO DE TRANSPORTES

Aunque con bastante retraso—la nota tiene fecha 31 de diciembre pasado—llega á nuestro poder el resumen de las cantidades ingresadas por la Junta de Obras del puerto durante diecisiete meses, por el impuesto de transportes.

Por ella vemos que en diciembre entraron en el puerto 174 buques, con 12.351 toneladas de carga, y salieron con 25.506, recaudando la Junta por el arbitrio correspondiente 16.779,54 pesetas.

Por impuesto de pasaje recaudó 1.935 pesetas, y por derechos de muelles, grías, dique, etcétera, etc., 21.361,61 pesetas.

MARAS DE HOY

Mearnares, á las 3,18 y 3,41.
Bajamares, á las 9,37 y 10.

Para una familia desventurada.

El ruego que dirigimos ayer á nuestros caritativos lectores en favor de la desventurada familia que habita en una barandilla de la casa número 35 del paseo de Sánchez de Porrúa, no ha sido desoído.

Un grupo de amigos, que hace su tertulia en el bar del Hotel Francisca Gómez, entregó ayer al médico señor Iñig, con destino á la pobre familia 20 pesetas, y 12 más una pía del café El Rhin.

Por nuestra parte hemos recibido, y ayer hicimos entrega á las interesadas, 10 pesetas que nos envía don J. E. y I. de don Emilio Fore.

CUMITE DE LA CATEGORIA

El domingo próximo se celebrarán los siguientes partidos de campeonato de esta categoría:

A las 10,15 de la mañana, en el campo del Deportivo, Astillero B. P.-Koban Club; y a la misma hora, en los Campos de Sport, jugarán Club Rolando y Deportivo Montañés.

Mañana se anunciarán los árbitros para estos partidos, como también los jueces de línea.

EQUIPO MANANERO

Con el nombre de los "Bufos invencibles" se ha constituido un once compuesto por Ibañez, Buchs, Gutiérrez Pérez, Eguiñor, Calle,

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY JUEVES, 4 1/2 TARDE
UNA BELLIDA Y EQUITIVA Y FON - Cómica.
LOS OJOS ABIERTOS - Comedia.
ABI ES LA VIDA - 3 partes.
VARIETES: MARUJILLA (bailarina).

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología.
Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.
Consulta de 10 á 1. San Francisco, 27, 2.º

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Reclamaron ayer la asistencia médica de la Casa de Socorro, por accidentes sufridos durante el trabajo, los obreros Celestino Prado, carpintero, que habita en Guevara, 8, de una herida incisa en la mano derecha; Trifón Casado, obrero del muelle, de una herida incisa en el anular derecho, y Vicente Gutiérrez, peón del Ayuntamiento, de contusión en el dedo gordo del pie derecho.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA GENERAL
ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS
Plaza del Príncipe, 2, primero
TELEFONO, 961

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE
Día 15.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Benita de Lafuente Gómez setenta y cinco años, casas de Regato, 2, primero; Francisco Saro Bringas, cuarenta y seis años, Daoiz y Velarde, 31, quinto; Joaquín Fernández Pérez, noventa y seis años Ruamayor, 18, tercero.

PABELLÓN NARBÓN

HOY
Estreno del melodrama de gran éxito.
"EL TRAPERO DE PARIS"
En 2 jornadas.
¡Gran interés!
¡Intensa emoción!

NOTICIAS

R. Fresmanes, dentista
Puente, 4 duplicado, principal.
Dientes carcaados, los evita el Licor del Polo y fortifica las encías.

VICENTE AQUINAGO, Oculista

Consulta de 10 á 4 y de 3 á 6.—Blanca, 19, 1.º
LECHE ADULTERADA
De las muestras de leche recogidas ayer en Cuatro Caminos, la de Amalia Herrera, vecina de Bezana, resultó adulterada con el 21 por ciento de agua; y la de María Mier, del mismo pueblo, con el 17 por 100.

Jarabe ROTHUAR

Cura la TOS
LAS PEDREAS
María Ballesteros, viuda, domiciliada en la calle de la Roca, 2, bohardilla, fué asistida ayer en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región occipital, que se la causaron de una pedrada.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general.
Consulta de once y media á una BAILEN, 2, 3.º

ANCIANA LESIONADA

La anciana Eustaquia Pérez Peláez, de cincuenta y dos años, domiciliada en Mac Mahón, 5, bajo, se dió ayer un fuerte golpe contra un caño, teniendo que ser asistida en la Casa de Socorro de una contusión con hematoma, en la mano derecha.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta de 10 á 4 y de 3 y media á 6. Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 1.565.
Asilados que quedan en el día de hoy 107.
Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRÁVIANA"

ECOS DEL VECINDARIO

En el mes de mayo último se celebró en el despacho del señor alcalde una reunión de propietarios del paseo de Canalejas, en la que se acordó dotar de aceras asfaltadas al trayecto que hasta el Alto de Miranda está necesitado de dicho mejora en el citado paseo, comprometiéndose los propietarios á sufragar, en gran parte, los gastos que se originaran con esa obra.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antispéptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802

aplazar la que se proyectaba hasta que pasara el verano; pero habiendo transcurrido tantos meses sin que den comienzo los trabajos y viendo los referidos propietarios que cada día se hace más difícil el tránsito por aquel trayecto, se permiten recordar al señor alcalde su ofrecimiento y esperan que sin más demoras se realice la obra, consiguiendo con esto también dar ocupación por algún tiempo a varios obreros necesitados del trabajo.

de Abastecimientos, disponiendo que se entienda prorrogado el plazo para la exportación de las cantidades de aceite de oliva que aun faltaren de expedir, hasta tanto que se establezca un nuevo régimen acerca de dicha exportación, terminando automáticamente la prórroga en el momento en que este se implante.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE LA PLAZA Pesetas los 100 K.

BAGALAO	
Lubina	4 122
Islandia primera	4 181
Idem segunda	4 164
CAFE	
Moka Lomberry	No hay.
Yauco selecto	4 520
Puerto Rico, Caracollido	4 530
Puerto Cabello, Trillado	4 485
México, lavado	No hay.
AZUCAR	
Dorado de Cuba	4 454
Centrifuga idem	4 448
Bianquilla idem	No hay.
Blanco remolacha B. R.	4 473
Terrón idem P. G.	4 478
Refino de Cuba, primera	No hay.
Idem idem, segunda	4 466
PATATAS	
Encarnada amarilla	4 30
HABAS	
Mazaganes pequeñas	4 54
Idem superiores	4 58
Tarragonas	4 67
JABONES	
Pinta azul, barras	4 162
Gallo, pastillas	4 164
Cruz Blanca, idem	4 168
Vasconia, idem	4 175
Lagarlo, idem	4 177
Chimbo, idem	4 182
LENTEJAS	
Clase superior	4 73
Idem corriente	4 66
CORTADILLOS	
Cuadrado A. F. G. ó A. F. P.	4 190
Cortadillo plano	4 195
Idem Epifa 200 ó 260	4 220
Idem Larios	4 228
ARROZ	
Bomba superior	4 90
Amonguili número 6	4 85
Idem número 3	4 84
Idem número 0	4 82
Harina de arroz	4 74
SALVADOS	
Comidillas, primera	4 35
Salvado basto, primera	4 36
Harinillas, primera	4 40
Tercerilla, primera	4 47
MAIZ	
De Andalucía	4 47

A la queja anterior tenemos que añadir otra de los vecinos del mismo paseo de Cañales relacionada con la escasez del alumbrado, de cuya queja no es la primera vez que nos hacemos eco, con motivo de los frecuentes robos que, al amparo de la oscuridad, han realizado los rateros en algunas casas de aquel populoso barrio.

Aunque no hayamos llegado aún al estado de completa normalidad, a nuestro juicio, han desaparecido ya las causas que determinaron la supresión de gran parte del alumbrado de la ciudad, y únicamente por razones de economía para el Ayuntamiento nos explicamos que continúe de noche nuestra población alumbrada como el más insignificante villorrio.

En prueba de gratitud.

Como reconocimiento a los humanitarios servicios prestados al pueblo de San Román por los señores médicos durante el tiempo que duró la epidemia gripal, se organizó un homenaje, un tributo de respeto y de cariño. Esta exteriorización de tan buenos sentimientos fué organizada por los señores don Ramón Torre, don Rosendo García, don Valentín Torre y don Victoriano Fernández.

Los señores médicos a quienes los vecinos de San Román dedican esta demostración de gratitud son don Pedro Ruiz y don Alvaro Abascal.

El homenaje consiste en una placa conmemorativa y en un álbum con las firmas de todos los vecinos de San Román, y de algunos de los pueblos inmediatos.

La placa y el álbum les fueron entregados el domingo 4 de los señores médicos citados, quienes al recibir esta prueba de agradecimiento pronunciaron frases expresivas, que impresionaron a cuantos las oyeron, diciendo que habían procurado cumplir sus deberes, y dando en sus palabras una viva nota de un muy laudable y muy sincero humanitarismo.

Sección comercial.

Cuando los precios estaban camino del descenso y creíamos seguir anotándolos en ese sentido nos encontramos con elevación de los mismos en la presente semana y continuando el alza de algunos de ellos, como son los aceites, cafés, patatas, garbanzos, arroz y harinas.

Sigue también la elevación de los cañacos y bacalao, cotizándose en baja las alubias, lentejas, habas y demás cereales.

La "Gaceta" publica una Real orden

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO METALURGICO MONTANES. SECCION DE SANTANDER.

Esta Sección convoca a sus asociados a junta general para hoy jueves, a las ocho y media de la noche.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se suplica puntual asistencia a todos los asociados.

Tanto es así, que la visita que le hizo el señor Argente, fué exclusivamente por los deseos que tenía el ministro de Abastecimientos de conocer algunos extremos acerca de la organización que dió él a dicho ministerio.

Ocupándose del problema catalán, se mostró muy pesimista. Genstró por contraproducentes las normas de gobierno que emplea el Poder central, negando siempre lo que se le pide y otorgando las cosas a destiempo.

Esta política de regales puede producir una catástrofe. Si en junio se hubiesen concedido las delegaciones a Cataluña, la medida hubiera causado excelente efecto y hubiera redundado en bien de toda España.

No se quiso entonces atender a nuestras indicaciones, porque los viejos políticos están condenados a hacer las cosas mal y tarde.

Recordó lo ocurrido en Cuba. Dijo que cada día que pasa, el beneficio se agrava más y que lo que pudo ser una solución, ya no lo es.

La situación será muy pesimista mientras no se resuelva el problema catalán, concediéndole la autonomía, que no es el separatismo.

Añadió que hasta entonces no se incorporarán a la política nacional, y eso que desean hacerlo ardentemente.

No queremos—prosigue—traicionar nuestras ideas, porque éstas se hallan por encima de todo.

Quieren los catalanes que el pleito de Cataluña se termine en bien de todos. Es necesario, es preciso que el Gobierno lo resuelva sin interinidades.

Inglaterra no pudo acabar con el pleito de Irlanda. En España ningún Gobierno puede gobernar frente a Cataluña. Y si se resuelve el pleito por la fuerza, el resultado sería tristísimo para todos.

España, dominando por la fuerza a Cataluña, se crearía ante el mundo una situación insostenible.

Queremos la autonomía de Cataluña para bien de España, y para hacer una gran nación.

Esa autonomía serviría de ejemplo a todas las regiones con su régimen descentralizador, que en lo porvenir atráera a Portugal.

Una vez resuelto el pleito de Cataluña, no incorporaremos a la política nacional.

Aludió a la Asamblea anunciada para en breve en Barcelona, y dijo que aunque allí se tratase de un movimiento, y el Gobierno tuviera fuerzas suficientes para imponer su criterio frente a Cataluña, que en estos momentos representa a una nueva España, sería una gran desgracia, pues se retrasaría por unos meses la solución del pleito catalán, que es el pleito de España entera.

La Comisión extraparlamentaria.

OTRA SESIÓN Y VAN... A las cinco de la tarde ha vuelto a reunirse hoy la Comisión extraparlamentaria.

A la entrada un periodista dió cuenta al señor La Cierva de las manifestaciones hechas por el señor Dato, y especialmente de las relacionadas con el anhelo del partido conservador de dar entrada a las ramas aines procedentes del antiguo partido conservador.

El señor La Cierva oía atento estas manifestaciones. El periodista dijo después: —De modo que si ellos quieren y ustedes están conformes...

El señor La Cierva terminó la frase con las siguientes palabras: —Entonces boda hecha.

Respecto a la labor de la Comisión excepto el señor Pradera, que decía que hoy pudiera terminar sus trabajos, los demás vocales creían que todo había terminado.

Por hallarse enfermo no asistió a la reunión el señor Ruiz Jiménez. SE SUSPENDE LA SESION PARA IR A CENAR A CASA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Esta noche, y cuando se creía que la reunión se daba por terminada, el conde de Romanones, que fué el primero en salir, dijo que siendo propósito de la Comisión dar fin hoy mismo al trabajo que le ha sido encomendado, iban todos a cenar, invitados por él a su domicilio, para continuar sus deliberaciones después de la cena.

LA NOTA OFICIOSA A las doce y treinta de la noche terminó la sesión de la Comisión extraparlamentaria, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa: "Empezó la sesión a las cinco de la tarde, procediéndose al examen de las bases de la autonomía municipal.

A las nueve de la noche, por unánime deseo de terminar el estudio de tan importante materia, se acordó suspender la sesión por el tiempo indispensable para cenar, y reanudarla después para concluir el trabajo.

Así se hizo y a las doce treinta de la madrugada terminó la reunión, quedando aprobadas las bases de la autonomía municipal.

LOS PUNTOS DEBATIDOS Los puntos principales que se han debatido son los siguientes: A semejanza de lo que ocurre en otros países, se acordó, a propuesta de los señores La Cierva, Alba y otros vocales, que el cargo de concejal sea compatible con el de diputado a Cortes y el de senador, limitándose este derecho, a propuesta del señor Alcalá Zamora, para los eclesiásticos y religiosos profanos, que no podrán ser concejales.

Todos se mostraron conformes en apreciar la incompatibilidad del cargo de alcalde y el de párroco en una misma persona.

Se trató de la renovación parcial de los Ayuntamientos, y con el fin de no repetir las elecciones con tanta frecuencia, y de electar la representación de las minorías, se acordó que estas renovaciones se lleven a cabo por distritos.

Una de las cuestiones que dió lugar a una importante controversia, fué la de las facultades de los alcaldes.

Algunos sostenían el criterio de que los alcaldes deben tener potestad para resolver por sí en caso de urgencia cualquier asunto que incumba a los Ayuntamientos.

El señor Alcalá Zamora vió el peligro que esto representaba, y propuso que

cuando un alcalde resuelva por sí, sea a condición de convocar inmediatamente al Ayuntamiento para recabar la aprobación de su acuerdo, sin perjuicio de la responsabilidad civil y criminal que pueda alcanzar al alcalde ante la ley por su resolución.

Respecto al voto para la mujer, se acordó que el derecho de ésta sea en las mismas condiciones generales establecidas para los hombres.

Quedó establecido un deslinde de las facultades entre el Ayuntamiento y los tribunales de Justicia, en lo que respecta al repeso en los mercados y a la policía de abastos.

La legislación forestal continuará rigiendo en la misma forma que ahora. Los otros puntos importantes del debate fueron los monumentos y obras de arte, para que los Ayuntamientos no puedan quedar en libertad de enajenar los tesoros artísticos.

Se discutió ampliamente el régimen que debe adoptarse con aquellos Ayuntamientos que, una vez en vigencia esta ley mantengan el desarreglo en su hacienda.

Se acordó, con criterio general, que en algunos casos podrá darse entrada a delegados del Gobierno, pero sin intervención de acreedores, a fin de evitar que se burle el derecho de estos y el distrito de la Hacienda municipal.

Este punto, planteado por el señor Alcalá Zamora, fué resuelto por unas bases que se añadirán al texto legal.

La primera, se refiere a reconocer a los Tribunales de Justicia que puedan reprimir los abusos de las autoridades locales con expresas facultades y sin intervención del Gobierno ni de los gobernadores.

Otra es respecto a los derechos adquiridos por los secretarios y contadores, estableciéndose para lo sucesivo la libertad de los Municipios para hacer estos nombramientos sin más limitación que la garantía de actiuidad.

Por ser imposible la armonía, a causa de haber muchas divergencias, no se abordó lo que afecta al voto corporativo quedando esto pendiente para las Cortes.

DE BARCELONA

EL CONSEJO DE LA MANCOMUNIDAD A las seis de la tarde se ha reunido el Consejo Supremo de la Mancomunidad, en unión de los parlamentarios adjuntos.

La reunión terminó a las ocho y media. A la salida, el señor Puig y Cadafalch dijo que habían terminado el estudio del Estatuto catalán, completando lo que le referente a la Hacienda, al sufragio electoral, al gobierno de Cataluña, y al funcionamiento de las Cortes catalanas.

Confirmando la mala impresión que ha producido a la Mancomunidad el Estatuto de la Comisión extraparlamentaria. Cree que en la reunión que mañana celebre la Mancomunidad quedará ultimado el Estatuto.

Se han examinado las adhesiones recibidas, superior a las dos terceras partes de todos los Ayuntamientos. Supone que el total de las adhesiones vendrá a ser, poco más ó menos, el que obtuvo el mensaje que se elevó al Gobierno pidiendo la autonomía integral.

Hubo un cambio de impresiones respecto al trabajo realizado por la Ponencia de la Comisión extraparlamentaria, y teniéndose en cuenta que en este asunto deben intervenir los parlamentarios catalanes, se acordó la vuelta de éstos al Parlamento después del día 26.

Se trató de celebrar el día 24 una Asamblea de carácter privado, para nombrar un Comité ejecutivo, del que formarán parte todos los jefes de los grupos políticos de Cataluña, Lerroux, Cambó, Marcelino Domingo, etc., los cuales asumirán la responsabilidad de los acuerdos de la Asamblea, cuidando de su cumplimiento inmediato, y quizás responda el nombramiento de este Comité a la prevención de que en el caso de producirse una revuelta de carácter social, que parece inminente, el citado Comité asuma en el acto el Gobierno de la ciudad... (Interviene la censura).

En vista del resultado favorable obtenido por la Mancomunidad en el pleito que por la jornada de nueve horas sostienen los patronos y obreros de Sabadell, se acordó proponer a los obreros y a los patronos que en lo sucesivo acudan a la Mancomunidad en cuantos conflictos se presenten de carácter social.

También se acordó celebrar un mitin en Tarragona el próximo domingo. SE REPITEN LOS DESORDENES En la Rambla de Canalejas se repitieron esta noche los desórdenes, interviniendo la Policía.

Ernesto Gonzalvo

es ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X Teléfono número 7-27. De 11 a 4.—Daciz y Velasco, 4, 3.

VARIAS NOTICIAS

LAS HUELGAS EN CORDOBA Córdoba.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros electricistas. Por solidaridad con ellos se han declarado también en huelga los que prestan servicio en el teléfono urbano.

Ayer se declararon en huelga los obreros agrícolas. Fuerzas de la guardia civil y del regimiento de Sagunto patrullan por las calles para evitar que los huelguistas intenten oponerse a la entrada de lechugas y verduras.

La Central telefónica está custodiada. HUELGA DE BRAZOS CAIDOS Alicante.—Se ha dispuesto por la autoridad militar que se suspendan las licencias que disfrutaban los jefes y oficiales del ejército.

Esta medida está relacionada con el temor de que surja un movimiento de obreros ferroviarios. Se nota que los trenes llegan con excesivo

Retratos para pasaportes y carnets Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, 29. Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 2 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

Balones de Foot-Ball La casa más surtida y que vende los mejores balones y más baratos. Bicicletas, motos y accesorios. Gran taller de reparación.—PRECIOS FIJOS. GAFAGE RUIZ, ARGOS D E DORICA, NUMERO 5.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619 Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería. Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronce artísticos. Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

retraso, creyéndose que se trata de una huelga de brazos caídos. POLICIA A BARCELONA Madrid.—Ante el temor de que sigan las alteraciones del orden público, hoy han salido para Barcelona dos nuevos jefes de Policía. ATAQUE A LA GUARDIA CIVIL Huelva.—En las minas del Carpio un grupo de 400 obreros atacó a una pareja de la Guardia civil y al cabo que la mandaba, desarmando e hiriendo a uno de los guardias. Los otros dos hicieron fuego, matando a dos obreros, e hiriendo a tres. Las noticias de estos sucesos hacen ascender a más el número de los heridos.

Otras informaciones. DENUNCIA CONTRA UNA MARQUESA Paris.—El príncipe Antonio de Orleans ha denunciado una marquesa residente en España, a la cual prestó un collar que perteneció a Carlos V,valuado en varios millones, y que la marquesa se niega a devolver. REVOLUCION DOMINADA Lisboa.—La situación se considera pacificada.

De Santarén, donde dominan las tropas del Gobierno, comunican que se ha restablecido la calma. LOS MOROS MATAN CINCO SOLDADOS ESPAÑOLES Londres.—Un corresponsal en Tángier de un periódico inglés da cuenta que a diez kilómetros de la plaza atacaron los moros a un convoy español, matando a cinco soldados e hiriendo a uno.

Los moros se apoderaron de las mulas y de las mercancías. Minas Complemento. SOCIEDAD ANONIMA Conforme a lo que establece el artículo 9.º de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar a los señores accionistas de la misma para la Junta general ordinaria que deberá celebrarse a las cuatro de la tarde del día 1.º de febrero próximo, en el salón de la Sociedad, Muelle, 22, para tratar el siguiente ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas. 2.º Renovación de señores Consejeros, según determina el artículo 27 de los Estatutos. 3.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas.

En las oficinas se entregarán las cédulas de asistencia a cambio de las acciones ó resguardos que acrediten éste derecho. De acuerdo con el artículo 13 de los Estatutos, los señores accionistas que hayan obtenido cédula de asistencia tienen derecho a examinar la administración social y a que se les facilite cuantas noticias y datos pidan acerca de los asuntos de la convocatoria y asimismo a recoger desde el día 29 del corriente la Memoria que se cita.

Santander 16 de enero de 1919.—El secretario, Eduardo Gutiérrez.

Venta de piedra cobriza. El 29 de enero actual, y hora de las once tendrá lugar en la Fictura de Morón, de Palencia y Alcaldía de Cervera de Río Pisuerga, la subasta pública para el aprovechamiento de 151.430 metros cúbicos de piedra cobriza de las escombreras existentes en el monte "Carracedo", perteneciente a dicho Cervera, bajo el tipo de 38.160 pesetas 40 céntimos.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Pástel de ternera Dartois.

BODEGAS RIOJANAS VINOS FINOS DE MESA Muelle, número 31.

Seguros de bienes y mercancías Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática de Ricardo Fuga. A las seis y media.—"La venganza de la Petra ó donde las dan las toman" y "En cuarto creciente". A las diez.—"La victoria del general" y "Puebla de las mujeres". SARA NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno del 3.º y 4.º episodios de la hermosa serie, de la Casa PathéFrères, "La heroína de New-York". PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de la 1.ª jornada del emocionante melodrama "El traper de París", en dos tornadas.

ROSA PINEDO El secreto de la vida de relación. El secreto de los hombres aptos siempre a grandes empresas, es el mantenimiento del equilibrio nervioso. Se consigue con el Vino Pinedo.

MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

MAESTRO-FABRICANTE de quesos de bola, nata y Perl-Saint Se necesita para Asturias. Dirigir ofertas y condiciones a Ponga y Compañía, Capita, 12, en GIJON (ASTURIAS)



Jabón Chimbo El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo siempre la marca estampada en cada trozo.



Trozos de 500 y 250 gramos, exclusivamente. ABONOS QUIMICOS Bonifacio Alonso Sucesor de Barquín Alonso SANTANDER

NEURASTENIA Las Gotas Concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD Coloros Pálidos, etc. Todas Farmacias (Sugresias, 130, rue Lafayette, París.) CONVALESCENCIAS

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Pástel de ternera Dartois.

BODEGAS RIOJANAS VINOS FINOS DE MESA Muelle, número 31.

Seguros de bienes y mercancías Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática de Ricardo Fuga. A las seis y media.—"La venganza de la Petra ó donde las dan las toman" y "En cuarto creciente". A las diez.—"La victoria del general" y "Puebla de las mujeres". SARA NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno del 3.º y 4.º episodios de la hermosa serie, de la Casa PathéFrères, "La heroína de New-York". PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de la 1.ª jornada del emocionante melodrama "El traper de París", en dos tornadas.

